

致敬! 峥嵘岁月

中山日报报业集团·中山商报
中共中山市委党史研究室
中山市旅游局
南朗镇人民政府

联合主办
协办

用照相机“聚焦”珍贵的抗战镜头

——原《人民画报》副总编辑蔡尚雄回忆战地采访惊险经历

敬礼抗战老兵

1 奔赴延安踏上抗日救亡道路

1937年“七七事变”后,我在家乡经常看到日机从伶仃洋起飞。每次都有几十架日机掠过,飞往广州疯狂轰炸。有一次我在广州办事,住在海珠桥附近。日机来轰炸,此时防空部队高射炮、高射机枪猛烈还击,敌机仓皇投降,落在离我住的房屋两三百米的地方,房屋玻璃都震碎了。听说有一次炸弹落在爱群酒店长堤马路一带,市民死伤数百人。在中华民族蒙受日寇侵略的危难关头,爱国青年涌上街头,掀起宣传抗日救亡运动。

1938年6月,我和广州市的10多名青年学生一起北上。到达汉口之后,正遇徐州战事紧张,陇海铁路不通车,武汉也常有日机空袭。我们被迫返回广州。8月初,获悉陇海路通车,我与八路军广州办事处联系,又联系了10余名青年学生一起出发。这

2 东渡黄河深入到敌后根据地

毕业后上前线。我们“陕公”两个队200多人动身去晋东南冀鲁豫边区根据地。走到延安时传来消息,前方情况有变,我们随即转入延安抗日军政大学学习。1939年初在延安东门外举行抗大第五期开学典礼,毛主席和朱总司令参加了这次开学典礼。我是第一次见到毛主席。在此期间我成为中共党员。

1939年春,我们响应陕甘宁边区政府的号召——开展大生产运动、自力更生丰衣足食,每天清早走10多里山路去开荒,每人要完成3—5亩地的任务。一个多月后,我们连队全部完成开荒生产任务。

1939年夏,日寇增兵华北,妄图渡过黄河进攻我党中央所在地——陕北。国民党顽固派也增兵关中,加紧对陕甘宁边区的封锁。为此,党中央提出:抗日军政大学和陕北公学、鲁艺、青训班、工人学校四校联合,成立“华北联合大学”。抗大由副校长罗瑞卿率领5000名学员,华大由陕北公学校长长仿吾率领3000名学员,分一、二、三梯队,一起开赴敌人后方,坚持华北抗战,到敌后开展国防教育。

长途行军,要通过阎锡山统治区和敌伪统治区,临时无法筹粮,每人必须背着7斤干粮。为了迷惑敌人,我们行军多是走

时广州到清远的银盏坳铁桥已被日机炸断,我们便乘小轮船到清远站搭火车。到达西安火车站时,宪兵检查很严,我携带的一本统一战线小册子,也被没收了。进入西安城后,八路军西安办事处的同志指点我们去延安的路线,并告诉我们在延安不能久留。

8月上旬,我们进入陕北公学分校学习。我们刚去到对当地的饮食很不习惯。我们所住的村子十分缺水,每天要下到100多米深沟去打水。下雨路滑下不去沟里,用水就相当困难。我们不能像南方一样每天洗澡,于是不到一个月我全身生满疥疮,坐卧不安,晚上经常睡不好觉,早上还要出操跑步。同年12月上旬,我们这届学习圆满结束。

山间小道;为了封锁消息,我们经常夜行军,防止阎锡山顽固军袭击。每天傍晚起程,整夜行军,白天在村庄或树林山坡隐蔽休息,睡觉也不脱衣服。行军途中吃饭,吃的菜都是采摘下来的野菜。

这次东渡行军,最关键要通过同蒲铁路封锁线。我记忆中最艰苦的一个晚上走了100多里路,必须在午夜过完铁路,拖到拂晓就容易被敌人袭击。过封锁线这天晚上,月色分外明亮,长空澄清,清光似水,照耀平川大地。虽然很紧张,但走路还很顺畅。过封锁线瞬间,我特别观察了周围动静,看到两边铁路都是持枪守卫的八路军警卫士,一下子踏实下来,跟着部队快速冲过。我班还有个病号,两个同志扶着他爬上山,我则帮他背背包。在连绵的高山上,弯弯曲曲向东走了几十里,才突破敌人封锁线,到达晋察冀抗日根据地。

经平山县进入灵寿县境内,见到两旁路边白杨树,抗大副校长罗瑞卿同志陪同贺龙师长在迎接我们路过此地。大家看到贺师长很高兴,十分仰慕这位敌后抗战的常胜将军。当时正是灵寿县反“扫荡”陈庄战斗刚结束,部队由他指挥获得歼灭日军500余人的胜利。更高兴的是贺师长还给我们讲了一堂生动的军事课。

(本文整理自蔡尚雄《我的经历和摄影征程》一文)

策划、统筹:黄春华 查九星 麦倩芳



2009年,蔡尚雄在北京家中展示他的摄影作品画册。

【人物档案】

蔡尚雄(1919—2014),生于香山县张家边乡。1938年奔赴延安,在陕北公学和抗日军政大学学习。1939年加入中国共产党,赴晋察冀边区抗日根据地。1942年毕业于华北联合大学艺术学院美术系。1943年参与创建《晋察冀画报》,任摄影记者、晋察冀野战军第四、第二纵队摄影股股长。新中国成立后,历任《人民画报》记者组组长、编辑部主任、副总编辑,中国摄影家协会常委、理事,中国文联委员。1960年摄影作品《分秒必争》获得东柏林国际摄影大赛银牌奖。1962年《黄河截流》获匈牙利国际摄影大赛金牌奖。代表作有《活捉伪县长》《解放娘子军》《分秒必争》《黄河截流》等。

蔡尚雄作品

1944年夏天,游击队攻入山西定襄县城,活捉伪县长王云浩(光头者)后凯旋。



3 冒着生命危险记录抗战史实

我随抗大总校东渡太行山,到达敌后晋察冀抗日根据地。毕业后分配到边区完县文教会,在文教组从事宣教工作。每周出版一期“县报”,我负责编辑工作和刻蜡版,还定期出版刊物《完县文化》。后来调派我到华北联合大学文学院美术系学习。毕业后分配到晋察冀军区抗敌剧社(北京军区战友文工团前身)从事舞美工作。

1942年夏,军区创办《晋察冀画报》。它以真实、生动的照片,反映敌后抗日根据地军民团结、英勇抗战的事迹,反映抗日战争和生活的艰苦历程,起到团结人民、鼓舞人民、教育人民进行抗日斗争的作用。画报的出版启发了我,促使我决心当一名摄影战士,到部队去,到前线去,进行抗日斗争的宣传报道。1943年春,我愿参加晋察冀画报

社工作。沙飞同志发给我一台拍16张蔡司依康泰陈旧目测距离的照相机,听说是缴获来的。从此我以照相机为武器,从事新闻摄影工作,拍摄抗日斗争史实。我经常随八路军、游击队,深入游击区和敌人后方,同战士一起行军作战,跋山涉水走遍了敌后根据地,目睹了日寇的残暴行为。

1944年春,我随第二军分区部队在五台山金山寺、金阁寺、镇海寺一带活动,爬了不少大山。经过军民几个月围困和征战,解放了被敌人占据的1200平方公里的“无人区”,我也拍摄了日寇号称华北最坚固的12个碉堡,以及遭受日寇“三光”政策后五台山区农村的惨景。

1945年春节前后,我到榆寿游击支队采访。那里是太原郊区和正太铁路沿

线,有煤矿,是敌人重点把持的地区。在采访中两次遇险:一次是在太原郊区,侦察员夜间带我到敌据点附近的村子里找一位商人,托他去太原购买摄影器材。我们夜里住在老乡家中。第二天拂晓老乡上房扫雪,发现敌人突然袭击包围了村子。侦察员果断地领着我从一条冰冻水沟拼命地跑出重围。另一次则是阳泉伏击战刚开战时,我方机枪突然卡壳,敌人疯狂反扑,幸好李政委指挥一个班用手榴弹压住敌人,掩护我迅速撤出阵地。

1945年8月15日,这天晚上我们部队住在孟平县滹沱河北岸康庄村。深夜传来“日本投降了”的特大喜讯。这像春雷的声音迅速在全村军民中传播开了。家家户户都起床爬上房顶敲锣打鼓,甚至有人敲脸盆来庆祝抗战的胜利。

中山英雄谱



欧阳强

欧阳强(1894—1948),南朗麻子村(今属岐山村)人,1894年10月11日出生。曾念几年私塾,1913年到京奉铁路唐山车辆制造厂当学徒。1917年,他作为北洋政府派遣的第三批华工,到欧洲参加第一次世界大战,1920年初返唐山。1922年,他参加由中共唐山地委发起的为期8天的唐山车辆制造厂工人罢工运动。1923年1月加入中国共产党,自此一直从事工人运动。二七惨案后,被组织派往锦州、沟帮子等地活动。1925年组织成立中共京奉铁路关外段支部,任支部书记,1927年转任中共沟帮子特别支部书记。1930年初,年关将至,北宁铁路当局又重施故技,以捐献军需为借口停工工人年终“花红”。为此,工人群情激愤,纷纷起来反对。时任中共满洲省委书记的刘少奇因势利导,亲自到各路段发动铁路工人罢工斗争。刘少奇到沟帮子车站时,住在欧阳强家,并指示沟帮子特别支部必须把这次斗争搞好、搞成功。欧阳强等按照刘少奇的指示,有组织有计划地发动工人,使沟帮子成为北宁路关外段罢工斗争中心,在关里关外铁路工人的支援下,“花红”斗争取得胜利。由于在斗争中表现出色,满洲省委派欧阳强任营口特别支部书记,以加强营口地区的工作。1931年2月至11月,欧阳强任满洲省委委员,负责北宁地区工作。

九一八事变后,日军占领营口,欧阳强在组织工人撤退时被日军飞机扫射击中右胳膊,于唐山医院治疗,伤愈后留唐山机务段工作,于1932年在唐山被发动当局逮捕入狱,翌年被释放。出狱后,欧阳强先后由组织安排到丰台、乐昌、武汉等地工作,1938年初任中共武昌武东机修厂支部书记,8月随厂南迁湖南郴县,任中共铁路郴县地区支部书记;日本投降后,在乐昌办起铁道俱乐部以团结工人;1946年初因为工人争取权益被铁路当局开除。此后,他以卖中药为掩护,从事革命活动,1947年受组织安排继续在乐昌开展工运工作,同年10月9日不幸被捕,1948年4月26日被杀害。

中国抗战经典战役

武汉会战

1938年6月至10月,抗日战争中最大规模的战役之一——武汉会战爆发。凶顽的日军企图以一役之功,击溃中国军队的主力,逼迫中国投降。纵横千里的战线上,中日两军激战4个多月。中国军队动员了129个师、30余艘舰艇、约200多架飞机,近100万人参战;日军共14个师团、120余艘舰艇、300余架飞机,计25万人参战。最终武汉沦陷,日军伤亡在4万以上,中国军队伤亡20万人。这次会战虽以放弃武汉告终,但使日军力量受到很大消耗,而后无力进行大规模的战略进攻。日军歼灭中国军队主力、迫使中国投降的战略企图破产,抗日战争从此进入相持阶段。不仅如此,武汉会战有力地牵制了日本陆军的主力,使



信阳中国守军向日军阵地发射迫击炮。

其无法抽调兵力和战略资源支援当时日本关东军和苏联红军在张鼓峰的战役,最终使日本不得不放弃武力进攻苏联的所谓“北进”计划,这对于整个世界反法西斯战争的进程产生了重大的影响。

中山抗战遗址

石莹桥十六烈士纪念碑

石莹桥十六烈士纪念碑位于五桂山区石莹桥村后山脚的大石旁。

1945年5月9日开始,日、伪、顽军出动4000多人,兵分六路,向五桂山抗日根据地实行残酷的“扫荡”。16名游击队战士从石鼓村突围后,转移到石莹桥大石托山坚持战斗。由于敌人蛛网式地搜捕扫荡,而队员们被困山上整整7天滴水未沾,身体极度虚弱,16位战士因无法转移全部被捕。在石莹桥溪边的大石旁,日军施以酷刑逼供,游击队员们宁死不屈。凶残的敌人将16名游击队员置于大石上,进行惨无人道的碎尸……

1992年春,五桂山镇镇委和五桂山镇人民政府立此碑以纪念这些为祖国英勇献身的游击战士。五桂山石莹桥静立着一块黑顶白章的大石,大石旁的十六烈士纪念碑庄严肃穆,纪念碑总高6.86米,其中台阶9级高1.96米,碑高4.9米。碑上刻有“革命烈士永垂不朽”八字,为广东人民抗日游击队珠江纵队政委梁嘉所题。碑下方阳面刻有碑志,记载了抗日战争时期,日军在五桂山抗日



根据地长时间、大规模“扫荡”,残杀16名抗日游击队战士的罪行和抗日游击队战士宁死不屈的英勇事迹。

启事

9月3日,是中华民族抗日战争胜利纪念日。今年是抗日战争胜利70周年。为了缅怀抗战英雄,全方位展现中山人民抗击日本侵略者可歌可泣的历史,本报联合市委党史研究室,从3月至9月,每周推出缅怀抗战历史系列报道“致敬! 峥嵘岁月”。敬请关注。